



為本土農產找出路，為長者飲食增幸福 銀髮友善食品評選活動後記

文圖 | 畜牧處 程俊龍・鄭芳琪

一、前言

2016年底臺灣超過65歲人口已達310.8萬人，占總人口比例13.2%。據國發會推估，2018年可達14.5%、343.3萬人，臺灣將正式邁入高齡社會；到2026年則將跨越20%門檻，進入超高齡社會，須盡快做好老齡社會食衣住行等方面的準備，以因應高齡長者的需求。而今雙薪家庭下，家庭照顧功能式微，提供可自主照護的長者多樣性飲食與預防保健概念，以及提升需協助照護的長者飲食品質，皆有其必要性。然而，臺灣自2015年後15～64歲工作人口逐年下滑，在勞動力短缺下，如何快速提供高齡長者合宜的多樣化飲食，在在挑戰飲食產業鏈各環節及異業間的合作與串聯。

臺灣擁有諸多特色農產食材，為擴大食材應用，協助銀髮友善食品產業發展，並自市場導向引領研發與技術應用及升級，農委會委託財團法人食品工業發展研究所（以下簡稱食品所）自2016年起邀集臺灣有意發展銀髮產品之食品加工業者，參與銀髮友善食品評選與推廣活動，獲得業者熱烈迴響，計有170餘項產品參與評選，顯見臺灣食品業界對高齡長者飲食需求之關注，也顯示人口結構變化下之銀髮產業深具發展潛力。

二、評選過程嚴謹，多面向、全方位推廣

銀髮友善食品評選活動邀請20餘位營養、食品、通路、安養照護、咀嚼吞嚥等領域專家組成評選委員會，針對參賽產品之生產品管、營養健康、質地特色、包裝份量、備餐便利性、銀髮友善性及亮點特色等面向深入檢視，至本（2017）年度止2年內已評選出26項銀髮友善產品，以使用優質臺



灣在地特色農產食材，輔以加工加值轉化產品型態，在營養、風味 / 口感、機能訴求及使用便利性等方面，對銀髮長者飲食極具友善性。

為吸引相關業者及消費者跟進支持臺灣農業，共同推動銀髮產業發展，農委會於 2017 年 10 月 12 日假本會 5 樓大禮堂，辦理銀髮友善食品獲選產品發表記者會，經由多家媒體相關報導，爭取到產品曝光度及消費者重視。後續也請食品所協助獲選產品參與各項推廣活動，包括安排社區、居家、機構長者等進行產品體驗，亦與連鎖零售通路、網路平臺等業者合作媒合與推廣，讓各界更重視高齡長者友善飲食。本年度已有大潤發、全家、樂齡網等通路，加入銀髮友善食品推動行列，將透過門市或網路平臺專區上架銷售，持續共同推廣。

三、聚焦銀髮友善，專家提 6 項建議

農委會鼓勵業者多使用在地新鮮、優質、富含營養與機能成分之農產品開發銀髮友善產品，經活動評選專家總結 6 項建議，可作為開發銀髮友善食品之參考：

- (一) 以營養密度高的農產食材為原料，多以食材原態呈現，盡量減少額外添加機能性素材與人工添加物使用。
- (二) 富含纖維餐食產品宜以含膳食纖維食材為優先，若需額外添加則需慎選膳食纖維種類及分量，避免造成脹氣。



► 銀髮友善食品獲選產品發表記者會。

▲ 銀髮友善食品獲選產品。



(三) 質地輔助食品之設計以食材質地均一為要，避免質地差異影響咀嚼吞嚥的安全。

(四) 長者營養熱量攝取普遍不足，產品不宜過分強調低糖、低油、低熱量訴求，如於熱量攝取充足程度與飲食健康程度之間作取捨，則應先滿足前者。

(五) 產品定位 / 宣稱宜與營養標示 / 成分契合。例如：訴求助消化功效之產品，營養標示應有相對應成分或相關證明文件。

(六) 產品包裝及外觀宜考量長者使用操作便利性。例如：易開的包裝設計、易讀之產品說明、字體大小合宜等。

四、農食產業鏈共推共好，加速銀髮食品產業發展

隨著各界對銀髮友善食品認知及需求逐漸升溫，農委會將逐步擴大銀髮友善食品評選審查規則、產品屬性與種類，並鼓勵新產品研發，藉此拓展臺灣銀髮友善食品新產品 / 新市場 / 新服務。未來亦將透過各項計畫資源協助產業發展食品質地規格標準及質地改良技術、推動產業聯盟與社群平臺之互動交流，促進從農產到餐桌之產業鏈合作。

農委會歡迎各界攜手共好，為本土農產找出路，為長者飲食增幸福，共創銀髮友善新世紀。